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spravodaj Obecného úradu v Smrečanoch

 Milí spoluobčania!
 V čase konjunktúry si málokto 
uvedomí, že práve „zúri“ okolo nás. 
Ešteže si priznať, že sa nemáme naj-
horšie. Nie, že by sme lepšie už nevy-
držali, ale že by mohlo byť aj horšie, 
si v zrýchľujúcom sa kolobehu života 
obyčajný smrteľník bežne ani neuve-
domuje. Alebo, že by niekde na svete 
sa mali aj horšie ako my?  
 Éra nedávnej nezamestnanosti 
sa prehupla do obdobia nedostatku 
pracovných síl. Podľa štatistík vraj 
rastú aj platy a môžeme si viac toho 
dovoliť kúpiť. Paradoxom je, že čím 
viac majetku máme doma alebo aj 
v obci, tým je okolo toho viac stre-
su a úmerne s tým pribúdajú aj sta-
rosti. V obci podľa papierov, ale aj 
reálne nám narástol majetok len za 
posledné tri roky o takmer päťdesiat 

percent. V podstate je to zdravý jav, 
keď niečo rastie, len by nám to ne-
malo byť dôvodom na stratu pravého 
zmyslu života a zdravého užívania si 
materiálnych hodnôt. Veď na tom, 
že niečo máme, určite nie je nič zlé, 
malo by to byť práve naopak, mali by 
sme sa z toho prirodzene tešiť. Prečo 
to vlastne píšem? 
 Práve sme dokončili výstavbu už 
dlho plánovaného a dávnejšie na-
kresleného a schváleného chodníka. 
Okrem kritiky, vášnivých telefonátov, 
či osobných, slušne to nazvime,  roz-
hovorov, ktoré sú vlastne pri zrode 
niečoho nového prirodzené, som po-
čul asi len jedno kladné konštatova-
nie typu - aj dobre, že to už konečne 
je, možno bude trochu bezpečnejšie 
chodiť popri ceste v čoraz hustejšej 
premávke, keď auto, či viac áut má 

dnes už skoro každý. 
Osobne mi tento spôsob 
komunikácie ani neva-
dí, vlastne som si už na 
to zvykol.
 V kontraste s tým-
to som nedávno zažil 
v mikulášskej mestskej 
galérii vernisáž výstavy 
nášho čerstvo dospelé-
ho spoluobčana s Dow-
novým syndrómom 
Danka Uličného, ktorý 
tam mal vystavené svoje 

• Danko Uličný so svojimi 
maľbami. Foto: -vš-
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Z OBECNÉHO ÚRADU

Zo zasadnutí obecného 
zastupiteľstva
Obecné zastupiteľstvo v Smrečanoch 
na svojom zasadnutí 9. mája 2018:
-  zobralo na vedomie kontrolu plne-

nia uznesení; 
-  zobralo na vedomie stav projektov;
-  zobralo na vedomie informáciu 

o výstavbe chodníka; 
-  zobralo na vedomie Stanovisko 

hlavného kontrolóra k prevereniu 
podmienok pre prijatie   návrat-
ných zdrojov financovania obcou
Smrečany v roku 2018;

-  schválilo prijatie úveru od Prima 
banky, a. s.  na predfinancovanie
,,Nenávratného finančného príspev-
ku z poľnohospodárskej platobnej 
agentúry“ vo výške 90 000 €;

-  schválilo rozpočtové opatrenie;
-  schválilo Plán kontrolnej činnosti 

hlavného kontrolóra obce Smreča-
ny na II. polrok 2018;

-  schválilo Poverenie na vykonanie 
preventívnych protipožiarnych 
kontrol;

-  poverilo Stavebnú komisiu na ko-
munikáciu s p. Ľudovítom Rakom 
vo veci prehodnotenia situácie  IBV 
pod Hôrkami;

-  odporučilo starostovi zaoberať sa 
kúpou kosačky;

-  odporučilo starostovi zabezpečiť 
brigádnika na kosenie trávy a údrž-
bu verejných priestranstiev;

-  odporučilo starostovi urobiť verej-
né obstarávanie na realizáciu oplo-
tenia detského ihriska na dolnom 
konci obce;

výtvarné dielka. V úvode sa nám autor 
svojím pre mňa doteraz nevídaným 
spôsobom predstavil. Bol som veľmi 
obohatený tým, ako sa dokázal priam 
nákazlivo  tešiť z pozorovania oblakov, 
či z vŕzgania dverí. Napriek svojmu 
handicapu, ospravedlňujem sa, ak to 
takto vnímam, sa mi náš mladý tvor-
ca javil ako nesmierne šťastný človek. 
Jeho radosť zo života sa pretavila i do 
obrazov a obrázkov, ktorými zaplnil 
celé prízemie galérie, čo vysoko ohod-
notila  početná prítomná verejnosť 
i odborní pracovníci.
 Zrazu som si uvedomil, že ľudské 
šťastie nespočíva v hromadení majet-
ku a nadobúdaní hnuteľných i nehnu-
teľných vecí, o ktorých sme možno 
z reklám a možno vzájomným utvr-
dzovaním sa skalopevne presvedčený, 
že ich veľmi nevyhnutne a najmä ihneď 
potrebujeme.   
    Keďže som začal konjunktúrou, 
určite si neprajem krízu. Prial by som 
si len o trochu viac obyčajnej ľudskej 
radosti a schopnosti tešiť sa i z oby-
čajných vecí. Možno príchod leta je na 
to ako stvorený. Skúsme sa trochu za-
staviť a uvedomiť si, že ani na pohľad 
obyčajné, možno zatiaľ celkom ako tak 
fungujúce veci okolo nás nie sú samo-
zrejmosťou. Potešme sa a poďakujme 
si navzájom za to, ak nám niekto podá 
napríklad hoci len pohár obyčajnej 
vody. A ak sa okrem toho náhodou aj 
pousmejeme, bude ten život o trochu 
krajší.

 Nádherné leto a príjemné prežitie 
dovoleniek, či prázdnin Vám želá 

                                                                                  
 starosta obce Vlado Šiarnik  
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-  odporučilo starostovi urobiť verej-
né obstarávanie  na zdvihnutie pro-
tipovodňových lavíc;

-  odporučilo starostovi  zabezpečiť 
dodanie  projektovej dokumentácie 
na lavičku cez Smrečianku oproti 
kultúrnemu domu.

Foto: -mu-

Obecné zastupiteľstvo v Smrečanoch 
na svojom zasadnutí 20. júna 2018:
-  zobralo na vedomie kontrolu plne-

nia uznesení; 
- zobralo na vedomie stav projektov;
-  odporučilo starostovi zabezpečiť 

vypracovanie projektu precho-
du pre chodcov pri MŠ a preveriť 
opodstatnenosť umiestnenia pre-
chodu pre chodcov pri dolnom 
detskom ihrisku;

-  zobralo  na vedomie Odborné sta-
novisko hlavného kontrolóra k zá-
verečnému účtu obce Smrečany za 
rok 2017;

-  schválilo Záverečný účet obce za 
rok 2017 a celoročné hospodáre-
nie bez výhrad a použitie prebyt-
ku rozpočtového hospodárenia na 
tvorbu rezervného fondu vo výške 
10.228,75 EUR.;

-  schválilo Dodatok č. 4/2018 k VZN 
č. 7/2009 O určení výšky príspev-
ku na čiastočnú úhradu nákladov 
v školskom zariadení, ktorého zria-
ďovateľom je obec Smrečany;

-  schválilo VZN č. 1/2018, ktorým sa 
upravujú niektoré podmienky drža-
nia psov na území obce Smrečany;

-  určilo podľa  § 11 ods. 4 písm. i) zá-
kona SNR č. 369/1990 Zb. o obec-
nom zriadení v znení neskorších 
predpisov výkon funkcie starostu 
obce Smrečany pre nové volebné 
obdobie r. 2018 – 2022 v rozsahu 
jedna, t. z. v plnom rozsahu;

-  určilo v súlade s  § 11 ods. 3 záko-
na SNR č. 369/1990 Zb. o obecnom 
zriadení v znení neskorších pred-
pisov počet poslancov obce Smre-
čany v novom volebnom období r. 
2018 – 2022 sedem;

-  určilo v súlade s  § 166 zákona č. 
180/2014 Z. z. o podmienkach vý-
konu volebného práva a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov 
v znení neskorších predpisov jeden 
volebný obvod č. 1  pre voľby pos- 
lancov do obecného zastupiteľstva 
pre volebné obdobie r. 2018 – 2022, 
ktorý zahŕňa celé územie obce 
Smrečany.;

- odporučilo starostovi zabezpečiť 
údržbu verejných priestranstiev 
a starostlivosť o majetok obce;

-  schválilo Dodatok č. 2 k  Zmluve 
o spolupráci s  AF WASTE s.r.o., 
Okružná 18, Poprad;

-  schválilo rozpočtové opatrenie; 
-  schválilo prijatie úveru od Prima 

banky, a. s.  na financovanie rekon-
štrukcie námestia a opravy miestnej 
komunikácie pod hrádzou parc. č. 
KN-C 1512/8 a komunikácie KN-E 
1555/1, 1555/2  vo výške 35.000 €;

-  schválilo použitie rezervného fon-
du vo výške 13.741 € na nákup 
viacúčelovej motorovej jednotky 
s kĺbovým riadením a kosiacim za-
riadením;
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-  schválilo finančnú dotáciu mestu
Liptovský Mikuláš vo výške 160 €;

-  uložilo stavebnej komisii zabezpe-
čiť východnú a južnú stranu ste-
ny altánku proti vetru bilbordom 
s doskovým podbitím.

Hasičský  a záchranný 
zbor informuje
 Vážení občania! 
     Z celkového počtu požiarov pred-
stavujú požiare v prírodnom prostredí 
podstatnú časť. V minulom roku zazna-
menali hasiči 7326 takýchto prípadov, 
čo je v porovnaní s vlaňajším rokom 
viac o 1 782 prípadov, t.j. nárast o 32 
%. Pri týchto požiaroch bolo 7 osôb 
usmrtených a 30 zranených. Najpo-
četnejšiu skupinu tvoria požiare tráv-
natých porastov a úhorov. V dôsledku 
vypaľovania trávy a suchých porastov 
vzniklo v minulom roku 1 861 požiarov. 
Oproti roku 2016 sa táto štatistika navý-
šila o 844 požiarov. Vypaľovanie suchej 
trávy, suchých porastov, bylín a kríkov 
neprospieva ekosystémom. Poškodzuje 
sa štruktúra povrchovej vrstvy pôdy, jej 
odkrytím sa zvyšuje erózna ohrozenosť 
a zem rýchlejšie vysychá. Vypaľovanie 
trávy napomáha rozširovaniu odolnej-
ších agresívnych druhov rastlín, spaľujú 
sa vývojové štádiá mnohých drobných 
živočíchov, čo negatívne ovplyvňuje pot- 
ravinovú základňu vyšších živočíchov. 
Plošným vypaľovaním môže dôjsť k lik-
vidácii celých populácií menej mobil-
ných druhov. 
     Pre právnické osoby, fyzické osoby 
- podnikateľov a aj pre fyzické osoby 
je jednoznačne zakázané vypaľovanie 
porastov bylín, kríkov a stromov záko-
nom č.  314/2001 Z. z. o ochrane pred 
požiarmi v znení neskorších predpi-
sov. Nedodržania ustanovení tohto 
zákona sa považuje za priestupok na 
úseku ochrany pred požiarmi, za ktorý 
môže byť občanovi uložená pokuta až 
do výšky 331,-€. Ak  by sa však takého-
to porušenia dopustila právnická oso-

ODMENY PRE 
ŠIKOVNÝCH ŽIAKOV 

 Milí žiaci, milí študenti!
 Náš sponzor pre vás šikovných 
a snaživých tradične zabezpečil za 
výborné študijné výsledky v škol-
skom roku 2017/2018 finančnú
odmenu, ktorá sa od minulého 
roku zvýšila o 1 €.
Platia kritériá:
1. stupeň (1. – 4. ročník) 
4,- € dostane žiak, ktorý bude mať 
na koncoročnom vysvedčení samé 
jednotky.
2. stupeň (5. – 9. ročník) 
a/ 4,- € dostane žiak, ktorý bude 
na konci tohto školského roka vy-
znamenaný;
b/ 5,- € dostane žiak, ktorý bude 
mať na koncoročnom vysvedčení 
samé jednotky.
 Peniaze si môže prísť zobrať (s 
dobrým vysvedčením) na obecný 
úrad každý žiak osobne v úrad-
ných dňoch (pondelok, streda, 
piatok) do konca letných prázd-
nin.
 Všetkým odmeneným navyše 
náš sponzor p. Martin Timko ve-
nuje poukážku v hodnote 5,- € do 
laser arény v Liptovskom Mikulá-
ši, ktorú si prevezmete spolu s fi-
nančnou odmenou na obecnom 
úrade.
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ba alebo fyzická osoba – podnikateľ, 
pokuta sa môže vyšplhať až do výšky  
16 596 eur.
     Okresné riaditeľstvo Hasičského 
a záchranného zboru v Liptovskom 
Mikuláši a Územný výbor Dobrovoľnej 
požiarnej ochrany Liptovský Mikuláš 
Vás preto, aj vzhľadom na nepriazni-
vé štatistiky usmrtených a zranených 
osôb, varujú pred takýmto konaním.  

Platíme daň za psa 
 Zákon o miestnych daniach udeľu-
je povinnosť majiteľom psov zaplatiť za 
chov svojho štvornohého miláčika. 
 Kto je povinný platiť dane?
 Každý, kto má psíka staršieho ako 6 
mesiacov. 
 Kto platí sa psa daň?
 Daň platí majiteľ (prípadne držiteľ) 
psa. 
 Od kedy do kedy musím túto daň 
platiť?
 Za psíka musíte začať platiť daň 
prvým dňom kalendárneho mesiaca, 
nasledujúceho po mesiaci, v ktorom sa 
stal predmetom dane. Teda ak váš psík 
v auguste dosiahne vek 6 mesiacov, 
v septembri vám vzniká povinnosť zaň 
platiť daň.
 Povinnosť platiť daň platí, pokým 
ste majiteľ psíka. Ak z nejakých dôvo-
dov musíte dať psíka preč alebo vám 
uhynul, povinnosť platiť daň skončila. 
Túto skutočnosť je treba ohlásiť do 30 
dní.
 Komu a ako mám platiť dane za 
psa?
 Dane treba platiť obci, kde je zvie-
ra chované. Ako vlastník alebo držiteľ 
psíka ste povinný do 30 dní odo dňa 
vzniku daňovej povinnosti podať da-

ňové priznanie na predpísanom tlači-
ve. Rovnako tak musíte spraviť, ak sa 
zmení daňová povinnosť – psík uhynie 
alebo ak kúpite ďalšieho psíka. 
 Obec na základe podaného daňo-
vého priznania vyrubí daň, ktorá je 
splatná do 15 dní odo dňa nadobudnu-
tia právoplatnosti rozhodnutia. V prí-
pade, že vám daňová povinnosť začne 
v priebehu roka (daňového obdobia), 
obec vám vyrubí iba čiastkovú daň. 
Teda ak v septembri podáte čiastkové 
daňové priznanie, tak budete platiť daň 
iba za obdobie do konca roka. A od 
nového roku už normálne na celý rok.

Sadzba dane  za jedného psa a kalen-
dárny rok je  v Smrečanoch 8,00 €.

 Od dane za psa je oslobodený:
-  daňovník chovajúci psa - držiteľ 

preukazu fyzickej osoby s ZŤP ale-
bo ZŤP-S; 

-  daňovník chovajúci psa  - fyzická 
osoba nad 70 rokov a žijúca osa-
mele v samostatnej domácnosti bez 
ďalších príbuzných;

-  daňovník chovajúci záchranárske-
ho psa s odbornou spôsobilosťou.

Sankcie

 V prípade, že si povinnosť podať ria-
dene a včas daňové priznanie nesplníte 
(prihlásenie, odhlásenie psíka), hrozí 
vám pokuta podľa  § 155 ods. 1 písm. a), 
§ 154 ods. 1 písm. a) prvého a druhého 
bodu zákona č. 563/2009 Z. z.  (daňový 
poriadok) vo výške minimálne 5 €.
 Z dôvodu opakovaných prípadov 
odhlásenia psíka až pri platbe dane 
(keď už je vyrubené rozhodnutie) obec 
Smrečany bude ukladať od r. 2019 po-
kutu do výšky vyrubenej dane, t. j. 8 €.
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SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

Naši jubilanti:
Život je more, roky jak vlny plynú,
Mladosti pár dní slnečných hneď sa 
minú, 
šťastie jak biela čajka za obzor letí,
láska je maják, čo životom nám svieti.

Tomko Vladimír – 70 rokov
Frniak Ján – 80 rokov
Trizna Jozef, Ing. – 80 rokov
Žembová Ema – 90 rokov

Opustili nás:
Nie plač a slzy zanechávam.
Nie bolesť, čo už dneska nebolí.
Len s rosou líham na noc k trávam, 
len čo som rád mal – zanechávam ...
Vám škovránok do spomienky šveholí.

Pavlenka Miroslav, Ing.
Král Jozef (DSS)

Narodili sa:
Nie lupienky jabloňové,
to sa rumenejú líčka, 
keď si plesá v vtáčom zbore
naše pokolenie nové, 
že ho slnko v sadoch hýčka, 
ako kvety jabloňové.

Rodičom Natálii Kročanovej  a Patri-
kovi Palčovi  sa narodila dcéra Tama-
ra.
Rodičia  Monika a Martin Mitašík pri-
vítali na svet druhú dcéru Tamaru.

VAŠE NÁZORY

Dolné detské ihrisko
 V piatok dna 18.5.2018 sa usku-
točnila brigáda na ihrisku na dolnom 
konci. Týmto by som chcel poďakovať 
všetkým zúčastneným ochotným rodi-
čom, ktorí dobrovoľne pomohli tento 
projekt zrealizovať do konečnej po-
doby. Spoločne sme úspešne postavili 
a zabetónovali hojdačky. Ukázalo sa, 
že v jednote je nesmierna sila, a keď sa 
spoločne spojíme pre dobrú vec, tak sa 
ju podarí dosiahnuť. Verím, že nám to 
spolu výdrží aj do ďalších nasledujú-
cich rokov. Názov získaného projektu 
bol „Ihrisko - miesto, kde to žije“, tak 
verím, že aj naďalej sa tu budeme spo-
ločne stretávať pri rôznych akciách po-
čas celého roka. Verím, že tento projekt 
nie je posledný a podarí sa nám získať 
aj ďalšie projekty, nielen pre deti a mlá-
dež, ale aj pre ostatných spoluobčanov, 
či dôchodcov.
 Ďakujem. 

Matej Šiarnik, koordinátor projektu

Foto: -mš-
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Boli sme v Kališti
 Kalište – to čo z neho zostalo po 18. 
marci 1945 – je dnes symbol krutosti 
a hrôz vojny – asi je jedno ktorej... ak 
sa vás také niečo priamo dotkne... ne-
zabudnete... Ale ľudská pamäť a skú-
senosť sú prenosné len sčasti, každá 
ďalšia generácia pozná udalosť už len 
sprostredkovane, stáva sa pre ňu me-
nej dôležitá alebo celkom nepodstatná. 
Dokonca sme schopní poprieť a pre-
krúcať historické udalosti. Ak žijeme 
v blahobyte, ako my dnes, už si ani 
nevieme predstaviť, že vo výške 924 m. 
n. m., uprostred prevažne bukových 
lesov, kilometre od najbližšej, rovnako 
chudobnej a malej dediny, žili v ma-
ximálne skromných podmienkach 
ľudia, celé rodiny... Aj v „dobrých“ 
časoch to bol tvrdý život... V čase vr-
choliacej druhej svetovej vojny sa Ka-
lište stalo kvôli svojej neprístupnosti 
a polohe strategickým miestom pre 
odboj, ale aj útočiskom prenasledova-
ných Židov. Kališťania sa s nimi delili 
o chotár, o príbytky, stravu...  Tak, ako 
v ďalších desiatkach slovenských de-
dín (a množstve obcí po celom svete) 
odplata nenechala na seba dlho čakať 
– už v jeseni 1944 sa v Kališti odohrá-
vali prudké boje, zomierali partizáni, 
nemeckí i maďarskí vojaci... Prepukla 
epidémia škvrnitého týfusu, okrem 
vojakov zomrelo na týfus 25 Kališťa-
nov. 18. marca 1945 prenikli do Ka-
lišťa nemeckí vojaci ustupujúci pred 
osloboditeľskými vojskami – dedinu 
obkľúčili, domy zapálili – smrť v nich 
našlo 12 občanov. Zo 42 domov zosta-
lo len 6. Po fašistickom besnení sa do 

nich uchýlili tí, čo prežili. O sedem dní 
neskôr do osady vstúpili osloboditelia 
– sovietski a rumunskí vojaci. Ťažko 
skúšaní Kališťania dedinu opustili, po-
byt v nej nebol viac možný... Od roku 
1961 je Kalište národnou kultúrnou 
pamiatkou. Sú v ňom zrekonštruované 
dva domy s múzejnými expozíciami, 
zvonička a zakonzervované základy 
zničených domov... Tragédiu pripomí-
na, pamätník, pamätné a náučné tabu-
le.  Spomienkové výročné stretnutia sa 
tu konajú nielen v marci, ale od roku 
2006 aj v lete. Podujatie má názov 
Stretnutie generácií a schádzajú sa tu 
ľudia všetkých vekových kategórií. To 
je už Kalište zelené a schodnejšie – aj 
po cestách a cestičkách, aj po lúčnych 
svahoch – na nich sa okrem pôvod-
ných jabloní a hrušiek pokúšajú rásť aj 
malé ovocné stromčeky vysadené pred 
pár rokmi. Dostali názov Sad života 
– každý stromček symbolizuje jednu 
slovenskú obec s podobným osudom. 
Je ich viac ako sto – svoje miesto tam 
má aj višňa „Smrečany“. Bohužiaľ, 
stromček sme nenašli, nadmorská výš-
ka a nehostinné podmienky, napriek 

• Kaplnka v Kališti. Foto:  -ľr-
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 Z HISTÓRIE OBCE
starostlivosti o areál, týmto šľachte-
ným drevinám veľmi nežičia. Zato jej 
dvojička, ktorá rastie u nás pri pamät-
níku „pred Ondrejčekov“ tento rok do 
červena zarodila... hádam sa snaží aj za 
svoju kalištiansku „sestru“. 
 Tohtoročné stretnutie generácií 23. 
júna 2018 sme navštívili s výpravou 
mikulášskeho Zväzu protifašistických 
bojovníkov. Program podujatia vyplnil 
všetok čas – spomienkové bohoslužby 
(duchovní hovorili o pravde a láske), 
dôstojné kladenie vencov k pamätníku 
za účasti premiéra a ministrov, k tomu 
spomienkové (ale aj politizujúce) pre-
javy. Sprievodné podujatia zabezpečili 
vojaci, hasiči, policajti... Bolo čo po-
zerať, počúvať, jesť aj piť... bolo treba 
však aj precítiť posolstvo tohto  miesta, 
ktoré je možno ešte autentickejšie v ti-
chu bežného dňa...
 Ďakujeme Obecnému úradu Smre-
čany za zabezpečenie našej účasti  na 
Stretnutí generácií 2018. Miesta ako 
Kalište treba vidieť – sú dôležité pre 
našu pamäť – aby sme nezabudli na 
tragédiu tejto dedinky, na naše smre-
čianske obete, na obete násilia kdekoľ-
vek u nás i vo svete – v minulosti, ale aj 
v najsúčasnejšej súčasnosti.   

Ľuba Rybárska, Desana Čajková

• V sade života. Foto: -ľr-

Rok s koncovkou osem  
v Smrečanoch
-  1588 - schudobnelí sedliaci, kto-

rým pôdu pobrali zemania, upadli 
na želiarov, ktorých počet v dedine 
stúpol na 14 želiarskych domácnos-
tí.

-  1618  - v gotickom kostole Obeto-
vania Pána bola postavená kazateľ-
nica s krehkou gotickou fiálovou
strieškou.

-  1728 - žili v obci kováč, hrnčiar 
a dvaja obuvníci - ševci, rozširovala 
sa výroba plátna.

-  1848 - po zrušení poddanstva za-
čali majetky a moc Smrečániovcov 
postupne upadať. Z tohto roku je 
známy i odtlačok pečate obce - je 
na ňom zobrazený vlk v sieti.

-  1868 - Michal Nitranský bol na 
konvente odvolaný z učiteľskej 
stanice, po 37 rokoch služby obci, 
cirkvi odišiel do penzie.

-  1898 - od Smrečáni-Okoličáni Já-
noša odkúpili Smrečania pašienky 
zvané Šuchtár Miglies, ktoré rozde-
lili na 137 účastín.

-  1908 - smrečianski ochotníci zahra-
li prvé divadlo v ,,kutúrnom dome“ 
- v dnes neexistujúcom panskom 
sídle kaštieli ,,Sentivániovskom“, 
ktorý sa nachádzal poniže evanje-
lického kostola. Za svojho farára si 
smrečianski cirkevníci zvolili Vla-
dimíra Pavla Čobrdu.

-  1928 - smrečianski roľníci získali 
posledný majetok Smrečániov-
ských zemepánov za viac ako pol 
milióna korún, o tento majetok 
mali záujem i obyvatelia obce Žiar.
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KULTÚRNE PODUJATIA

-  1938 - pošta bola premiestnená do 
budovy Potravinového družstva 
a jeho členovia pristavili izbu a ku-
chyňu ako byt pre úradníčku.

-  1948 - povodeň zničila všetky mos-
ty a poškodila cestu.

-archív obce-

Deň Matiek
  Druhá májová nedeľa je sviatkom 
všetkým mám. Oslávili sme ho spoloč-
ne kultúrnym programom s názvom 
,,Každý potrebuje lásku“, v ktorom vy-
stúpili deti z materskej školy – recito-
vali, spievali a tancovali. Programom 
sprevádzala Gabika Kubínová, s krát-
kymi scénkami vystúpili mládežníčky, 
hosťom sa prihovoril p. starosta obce. 
Mamy a staré mamy si domov odniesli 
nie len príjemný zážitok, ale aj krásny 
kvietok. Po programe sa uskutočnila 
spomienka na koniec druhej svetovej 
vojny, kde hymnické piesne zaspievala 
domáca folklórna skupina, báseň reci-
tovala Nina Kacerová, účastníkom sa 
prihovoril p. starosta.                      -mu-

Vystúpenie najmenších detí. Foto: -vk-

ZO SPOLKOVEJ ČINNOSTI

MS SČK Smrečany
Návrat k ľudovým tradíciám

 Slnečné nedeľné popoludnie 15. 
apríla 2018 sa nieslo v duchu ľudových 
tradícií. Túto vydarenú akciu otvorila 
miestna Folklórna skupina úryvkom 
z pásma s ovčiarskou tematikou. Po 
ňom sme už boli všetci dobre nalade-
ní na tú správnu nôtu a v spoločenskej 
sále kultúrneho domu sme sa mohli 
pokochať tradičnými výrobkami. Ex-
ponátov bolo neúrekom. Najpočet-
nejšie zastúpenie z desiatich vystavo-

Foto: -ik-
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vateľov mal pán Pavol Mudroň, ktorý 
priniesol okolo osemdesiat exponátov. 
Nielen priniesol, ale aj vlastnoručne 
vyrobil. Práci s drevom sa venuje, ako 
mi pri rozhovore povedal, už od čias 
svojej vojenčiny. Keď nájde vhodný 
kus dreva, vytvorí z neho misku, píš-
ťaľku alebo dokonca fujaru, ktorú vie 
aj rozozvučať. Pán Mudroň rád pracuje 
aj s kožou a kovom. Výstavu v nedeľu 
poctilo návštevou 48 ľudí. Pre veľký 
záujem bola výstava sprístupnená aj 
v pondelok dopoludnia, kedy si ju pri-
šlo pozrieť 18 detí z miestnej materskej 
školy a 12 klientov z domu sociálnych 
služieb. Ďakujeme všetkým, ktorí sa na 
tejto krásnej akcii podieľali. 

-ik-

Foto: -ik-

Liečivá moc byliniek
 V jedno krásne nedeľné popolud-
nie, presnejšie 13. mája, na Deň ma-
tiek, pripravili členky výboru MS SČK 
stretnutie s pani Katkou Černotovou 
z Liptovského Hrádku. Pani Katka 
nám na úvod porozprávala o niekto-
rých bylinkách a ich liečivých účin-
koch, neskôr nechala priestor zúčast-
neným, aby sa jej pýtali, čo ich najviac 

zaujíma. Priniesla so sebou aj svoje 
knihy s receptami, ako si pomôcť pri 
rôznych ochoreniach, maceráty, mas-
te a iné produkty. Pani Katka bylinky 
nielen veľa rokov zbiera s láskou a úc-
tou k prírode, ale všetko z nich aj sama 
pripravuje. Veľmi rada pomáha ľuďom 
a konzultuje ich problémy osobne ale-
bo cez e-maily. Je to obdivuhodná žena 
s veľkým srdcom. Ľudí s podobnými 
skúsenosťami už nie je medzi nami 
veľa. Mali by sme sa vrátiť k prírode, 
kým tie liečivé bylinky rastú a kým 
nám má kto poradiť. Tejto príjemnej 
akcie, z ktorej sme všetci odchádzali 
obohatení o množstvo užitočných in-
formácií, sa zúčastnilo 18 ľudí vrátane 
nášho pána starostu. Ďakujeme!

Foto: -ik-

Foto: -ik-
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Čo ste hasiči, čo ste robili
 Po zimnom období sa konala Okr- 
sková schôdza, na ktorej sa prejedná-
vali previerky pripravenosti a boli sme 
informovaní o ďalších aktivitách na 
nasledujúce obdobie. V máji sa traja 
naši členovia zúčastnili na pilčíckom 
kurze, ktorý úspešne absolvovali. Ko-
nečne sme po dlhej dobe vykonali 
preventívne prehliadky obytných bu-
dov. Po preventívnych prehliadkach sa 
zároveň konala aj výborová schôdza. 
Tradične sme postavili máj a to na 
verejnom priestranstve pred Evanje-
lickým kostolom. Dňa 9.06.2018 sme 
pripravili súťaže pre deti na príležitosti 
MDD. Na druhý deň 10.6.2018 sme sa 
zúčastnili Okrskového kola previerok 
pripravenosti hasičských družstiev. 
Takto stručne som chcel oboznámiť 
našich členov aj našich občanov o do-
terajšej činnosti.

-vš-

Foto: -vš-

Folklórna skupina 
Smrečany
 V marci po okresnej prehliadke 
folklórnych skupín Liptova - Nositelia 
tradícií,  sme s naším pásmom ,,Striha-
nie oviec na salaši“ postúpili na krajskú 
prehliadku. To nás nakoplo v tom, že 
by sme mohli tento náš program uká-
zať aj širšej verejnosti za hranicami 
Liptova. Oslovili sme organizátorov 
podujatí , ktoré súvisia s ovčiarstvom, 
či by mali záujem o spoluprácu a tu je 
výsledok. Vystupovali sme:
• 20. mája sa v Pribylinskom skanze-
ne na ,,Ovčiarskej nedeli“, ktorá má 
v kalendári  podujatí  skanzenu jed-
nu  z najväčších návštevností. Súčas-
ťou boli ukážky pradenia vlny, ukážky 
spracovania výrobkov z ovčieho mlie-
ka, celoslovenská výstava slovenských 
čuvačov a vystúpenia folklórnych zo-
skupení z Rumunska a zo Slovenska.
• 27.mája na salaši Pastierska v Bobro-
veckej doline už na 10. ročníku ,,Ba-
čovej cesty“, ktorá je aj slávnostným 
otvorením salašníckej sezóny a symbo-
lickým odomknutím lúk a pasienkov.
- 10. mája v amfiteátri vo Východnej  na
celoslovenských ovčiarskych slávnos-
tiach ,,Ovenálie“, na ktorých bola orga-
nizátormi odhadovaná návštevnosť 6-8 
tis. ľudí. Boli to zároveň aj majstrovstvá 
Slovenska v ťahaní syrovej nite, ukážky 
výroby ovčieho syra a bryndze, ukáž-
ky strihania oviec a spracovania vlny, 
súťaže  v kvalite ovčích a kozích syrov, 
ukážky plemien oviec a kôz, techniky 
používajúcej sa v modernom ovčiar-
stve a vystúpenie folklórnych zoskupe-
ní z celého Slovenska.
• 17. mája na krajskej súťažnej pre-
hliadke folklórnych skupín ,,Nositelia 
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tradícii v Liptovskom Mikuláši“, kde 
vystupovali najlepšie kolektívy z Lip-
tova, Oravy, Turca, Kysúc. Úroveň 
a kvalita  prehliadky bola vysoká, všet-
ko skupiny ktoré majú na mape slo-
venského folklóru dlhú tradíciu alebo 
silu veľkého kolektívu. Tu sme z jede-
nástich kolektívov obsadili strieborné 
pásmo, čo je pre  našu malú dedinu 
výnimočný úspech, ktorý sa bude ťaž-
ko opakovať. /Výsledky kraja: 4 zlaté 
pásma z toho 3 návrh na postup na ce-
loslovenskú súťaž, 5 strieborných  pá-
siem a 2 bronzové./
 S programom strihanie oviec, z kto-
rého sme mali  a stále máme veľmi 
dobrý pocit a hlavne pozitívny ohlas 
od divákov, ešte budeme vystupovať:
-  15. júla  na  18. ročníku ,,Bačov-

ských dní“, medzinárodnom fes-
tivale valaskej kultúry a ľudových 
remesiel v obci Malatiná.

-  21. júla na záhradkárskej zábave 
v Smrečanoch.

-  28. júla na 12.ročníku folklórneho 
festivalu ,,Liptovské dni matky“ 
v Liptovských Sliačoch.

-  25.augusta v Batizovciach na osla-
vách dňa obce.

 Máloktorá obec na Slovensku 
sa dnes môže pochváliť fungujúcou 
folklórnou skupinou. Smrečany ju 
majú.
 Na záver odkaz z Liptovského kul-
túrneho strediska po krajskej prehliad-
ke: ,,Ďakujeme Vám za spoluprácu 
a výkony. Držíme Vám palce v ďalšej, 
síce nedocenenej, ale zato nenahradi-
teľnej a krásnej práci.“
 Chceme sa poďakovať našim oveč-
kám a ich rodičom za spoluprácu 
a ochotu  na nácvikoch a vystúpeniach 
a dúfame, že zasiate semiačko ľudovej 
pesničky a ľudovej tradície sa zakore-
nilo hlboko do duše našich najmen-
ších, a že z neho vyrastie do budúcna 
niečo pekné a zaujímavé. Ďakujeme.

 Fsk Smrečany 

Na salaši Pastierska. Foto: -dt-
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Na Ovenáliách. 
Foto: -dt-

Pokoj v duši 
     Začneme pranostikami. Síce už ne-
gazdujeme vo veľkom, zimy a letá tiež 
nie sú tým, čím bývali, ale čo, ak sa vrá-
ti čas? Ak budeme mať znova štyri roč-
né obdobia? Ak začneme siať a sadiť – 
obhospodarovať zem, vysádzať a štepiť 
stromy? K jari sme vybrali tieto:
Suchý apríl, mokrý máj, bude žitko ako 
háj.
Studený máj – v stodole raj.
Do Ducha drž sa kožucha! A po Duchu 
zas dobre v kožuchu.
Aký rok na včely, taký na ovce.
Medardova kvapka 40 dní kvapká.
Netreba Pána Boha o dážď prosiť, príde 
hneď, keď začneme kosiť.

Môj otec, kosba  a iné
     Jój, vari už starnem... Veď – vlastne 
viem, že hej! Čoraz častejšie sa mi vy-
bavujú spomienky na detstvo, mladosť. 
Aj teraz, v čase kosby. 

     Išlo mi vtedy na štrnásty. Naši ma 
budili už za svitania. V porovnaní s ot-
com a mamou som si vtedy vlastne po-
spal... Kým sme šli kosiť na Zámostie, 
otec mal obriadený a pokŕmený sta-
tok, mama povypúšťala a nachovala 
hyd (hydinu), nachystala nám stravu 
ku robote, postavila na rýchly obed, 
aby stihla s várou prísť pokosenú trávu 
poroztriasať.
 Cestou s otcom sme sa vždy rozprá-
vali. Nuž teda – otec rozprával. Ja som 
mal všetko viac-menej ako školenie, 
rady do života. Samozrejme, keď som 
ich počul už neviem koľkýkrát, mal 
som pocit, že otec je už starý, opakuje 
sa, pokladá ma za dieťa, ktorému treba 
všetko sto ráz povedať, aby si zapamä-
talo. 
 Počet „prednášok“ bol primeraný 
dĺžke cesty na lúku. Dnes, keď nasta-
ne akákoľvek situácia, v hlave mi čosi 
zabliká a už „viem“ riešenie. Samozrej-
me, to svoje, naočkované otcom do 
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mňa počas našich spoločných robôt. 
Doba sa zmenila, ťažko môžem nieko-
mu povedať, že ak chce mať dobrú úro-
du, nech ide na saniach (! – v dnešných 
„zimách“) na role povyvážať vyzretý, 
dvojročný hnoj...
      Keď sme prišli na Zámostie, otec 
vypriahol kone, ... a začali sme kosiť. 
Ja pod jeho dozorom a s komentárom: 
„Pritlač tú pätu (na kose), nech necháš 
za sebou poriadnu robotu!“, „Ten osel-
ník si poriadne uviaž, nech vodu ne-
vychrystneš (nevyleješ)!“, ... Sranda je, 
že všetko to počujem a vidím dnes ešte 
jasnejšie, navyše tomu aj rozumiem. 
Veď ten otec mi chcel len ukázať spô-
sob, ako si uľahčiť robotu, potvrdiť 
tisíckrát overený, odskúšaný spôsob 
práce. Jáááj, dnešný rozum a ten bez-
starostný vek mať teraz ...! 
     Vtedy, na tých rozkvitnutých a vo-
ňavých brehoch ma otcove rady vedeli 
poriadne „vytáčať“. Teraz sa tomu sme-
jem... Všetko naučené som robil aj ja 
svojmu synovi. Nebolo „múdrejšieho“ 
ako ja! Musím sa ho spýtať, či som mu 
tiež išiel na nervy tými mojimi neko-
nečnými opakovačkami, poučovania-
mi. Nebudil som ho síce o pol štvrtej, 
nejedával chlieb so slaninou a cibuľou, 
kosil len záhradu pri dome, aj to na 
etapy... Ale kosou kosiť vie!
     Dnes, keď každý boží deň počujem 
tie kosačky - ako zavýjajú, každá inou 
intenzitou a „tóninou“, s nostalgiou 
a smútkom v mojom vnútri spomínam 
na ligot rosy v tráve, na tú pestrosť kve-
tov, vtáčí koncert v neďalekých kria-
koch, spevy a reči susedov z vedľajších 
lúk, vodu z „našej“ studničky, počujem 
cengot osly pri ostrení kosy a jej svišťa-
nie pri každom zábere...

     Keď hneď z jari vytiahnem kosu, aby 
som si len tak, z pasie udržal túto moju 
schopnosť žiť ekologicky (aj k tomu 
som sa už dopracoval, že sa nám k to-
mu treba vrátiť), vytiahnem prvých 
pár riadkov, povyberám z pokoseného 
hlavne králiky, potom tie ružové klin-
čeky, žltú kozinu a iskerníky, ... a idem 
na cmiter. Položím ich otcovi na hrob, 
porozprávam čo nové, čo ma trápi, čo 
by som rád, ... A na chvíľu je mi dob-
re, zažívam stav ako názov toho filmu.
Volá sa „Pokoj v duši“.

Moja mama, lúky a iné
     S mamou som mal iný vzťah. Otec 
nemal čas hrajkať sa so mnou, dával 
pokyny, čakal splnenie rozkazov bez 
diskusií a komentárov. Mama zas všet-
ko uhládzala, bola nárazníkom a tlmi-
čom medzi otcom a nami, deťmi. Vy-
svetľovala, pomáhala nám, šetrila nás, 
ako sa len dalo.
     Keď sa zjarilo, dni sa začali predlžo-
vať, pribúdalo roboty vonku. Páračky 
so strašidelnými príbehmi sa stávali 
minulosťou, začalo sa odchádzať od 
kolovratov a krosien, myšlienky čoraz 
viac patrili tomu novému, očakávané-
mu roku. Riad na jarné a letné práce 
bol opravený, pochystaný, už len vyjsť 
do poľa, či na lúku.
     Lúky. Zvláštny a zázračný mechaniz-
mus. Potešili, vypočuli, skryli, ... Veru, 
neraz som len tak ležal v ich vysokej 
tráve, otec by povedal, že „naverímbo-
ha“ len tak hľadel do neba, pozeral na 
pohybujúce sa mraky a predstavoval 
si, že keď budem veľký, tak... Dnes ani 
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neviem, čím som chcel byť najviac – či 
námorníkom alebo gazdom. Vlastne 
– vtedy sa mi všetko zdalo možné, len 
natiahnuť ruku.
     Ale iné som chcel: Ukladám si 
v mysli mamine roboty počas jari, leta. 
V poli bolo treba „len“ zasiať zbožie 
a posadiť švábku. Tú, keď sme sadili, 
tak sme sa stretli s rodinou, susedmi 
– so samozrejmosťou prišli pomôcť, 
potom sme všetci išli sadiť k nim. Do-
stali sme iný fruštik (raňajko-desiatu) 
ako sme mávali doma, nám deťom sa 
to náramne páčilo.
     Na zoranom kuse záhumnia, tam 
bola iná práca. Posadiť a posiať bolo 
zhora dané mame, so zaúčaním a po-
mocou mojich sestier. Hrach, fizola,
mrkva, perašín, kvaka, cibuľa, burbun-
dia, ... Vždy povedala: „Posadiť, posiať, 
jáj, to porobíme chytro! Ale keď zelina 
začne rásť, bude treba plieť a okopá-
vať... Len aby neprišlo sucho, keď bude 
všetko vzchádzať!“
     Mal som rád a stále mám rád leto, 
sená. Čo som robil s otcom, to bolo 
úplne iné ako ženské práce. My sme 
pokosili a hneď za nami prišla na Zá-
mostie mama s najstaršou sestrou. Naj-
prv nám dali najesť – popučená švábka 
so zatrepanou múkou boli ešte teplé, 
mama si rozviazala šatku, a aj keď bolo 
horúce, nechala si ju na hlave. Keď tak 
rozmýšľam, šatku na hlave mala vždy. 
Bez nej som ju videl len párkrát, keď 
som sa zobudil zavčasu a ona sa česala 
– dozadu, dohladka, natuho si poza-
pletala vrkoč, ktorý potom stočila do 
uzla a prepichla veľkou vlásenkou.
     Potom začali roztriasať. „Jój, die-
ťa moje, veď to odtrhni od tej zeme!“ 
a „To musíš natenko! Ešte dva razy ob-

rátime a môžeme brať,“ začala mama 
s poúčaním sestry. My s otcom sme už 
oddychovali, otec vytiahol dohán a pa-
pieriky, ušúľal si „cigaretľu“ a keď si ju 
zapálil, spokojne pritakával: „Veru tak, 
tak!“ Dofajčil, ľahol si na bok a spokoj-
ne zadriemal. Tento spánok mal aspoň 
čiastočne nahradiť čas noci, svitanie, 
keď otec už v plnom prúde vykonával 
svoje roboty na gazdovstve. Ja som 
zaspal väčšinou tiež - vôňa pokosenej 
trávy, cvrkot mikrosveta lúky, čerstvý 
vzduch a samozrejme námaha urobili 
svoje. 
     Na lúkach sme ako rodina strávili 
dosť času. Veľa sme sa rozprávali, smia-
li, spievali. Naši nás aj poúčali o živote, 
orientovali nás na vzdelávanie. Otec 
povedal, že ak sa nenaučíme sami, na-
učí nás život. A že to bude tvrdšia škola 
ako to, čo zažívame. Veru, mal pravdu. 
     No naši nás nechali aj poležať a po-
spať si, kým tráva obsychala. Z týchto 
driemot si pamätám vety a ich útržky: 
„Podvihni tú trávu, obracaj, veď seno 
na hrabliach schne!“ a – keď sme boli 
na záhumní – „Veď zahrabuj ku humnu! 
Kto to kedy videl – od domu hrabať!“ 
a „Ako to kladieš tie hrable? Zubami 
nahor! Chceš aby nám seno umočilo?!“ 
Zakaždým som chcel počkať, či ten 
dážď naozaj príde, keď nechám hrable 
zubami nahor. No v tom veku, pri tých 
všetkých našich detských hrách a zá-
bavách a robotách som veru zabudol 
na zbieranie „údajov“ do štatistiky. 
     Teraz pršiava čoraz menej - asi je to 
preto, že keď hrabem seno, vždy polo-
žím hrable tak, ako ma naučili mama 
a otec. Poriadne, zubami nadol. Zvlášt-
ne, mali pravdu.
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     Strihanie oviec na salaši. Náš nový 
program. Nebolo by ho, keby... Keby 
Dušan (Triznovie) nepozbieral všetko, 
čo sa dalo - o ovciach, živote valachov, 
o tom, ako prišli gazdovia so ženami 
na salaš ovce strihať, valaské pesničky, 
rekvizity, historky z minulosti... Keby 
si s Marošom (Šimúnovie) nesadli, ne-
porozmýšľali o tom, ako by bolo dobre 
všetko „pozbierané“ upraviť do vhod-
nej formy a zmysluplného obsahu a dať 
programu vnútornú i vonkajšiu podo-
bu, ktorá by trochu poimitovala staré 
časy, so zachovaním svojej výpovednej 
hodnoty. Keby šikovní trochu neposto-
lárčili pri kulisách.

Foto: -dt-

     Keby nenašli odozvu u členov folklór-
nej skupiny, šikovné deti, porozumenie 
u rodičov detí, zapojených do progra-
mu, ochotu chodiť s nimi na nácviky, 
potom po naučení programu na vystú-
penia... Keby. Bolo by ich nesčíselne.
     Kde je vôľa, tam je aj cesta. Nie 
sú „keby“, je zachytený kus života. 
Program sa vydaril. Ďakovať? V duchu 
áno, verejne nie. Je tu úsmev, radosť zo 
stretnutí, spev, cengot zvoncov s trilka-
mi píšťaľky, taká vnútorná spokojnosť. 
Čo viac nám treba?
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Divadelníci
 Rok 2018 je pre nás divadelníkov 
výročným rokom. Pri tejto príležitos-
ti sme na domácich divadelných dos- 
kách 7. apríla odohrali dramatizáciu 
hry Čenkovej deti od Fraňa Kráľa. 
Týmto sme si pripomenuli, že divadlo 
v Smrečanoch má už 110 ročnú tradí-
ciu a zároveň  uplynulo už 115 rokov  
od narodenia samotného autora Fra-

ňa Kráľa. Na jednom javisku sa stretli 
mladší herci so staršími, čo nebolo 
vždy jednoduché zosúladiť, avšak na-
koniec sme hru úspešne odohrali.  Pri 
takýchto jubileách sa vždy bilancuje, 
ale zároveň sa hľadí dopredu, čo nás 
všetko ešte čaká. V tomto období väč-
šinou divadelníci naberajú sily na novú 
divadelnú sezónu a možno sa dočká-
me na javisku aj nových tvárí v podaní 
detského divadla.   -ls-

Čenkovej deti. Foto: -až-

Všetci účinkujúci. Foto: -až-
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Smrečianski 
záhradkári

OZ SMREČIANSKI ZÁHRADKÁ-
RI VÁS SRDEČNE POZÝVA NA 

21. ročník zábavy v prírode. 
STRETNEME SA DŇA 

21. JÚLA 2018 PRI KULTÚR-
NOM DOME V SMREČANOCH.

Program:
19.00 hod. - začneme výborným   

gulášom 
19.30 hod. – oficiálne otvorenie
20.00 hod. – vystúpi Folklórna 

skupina Smrečany.
Do tanca a na počúvanie hrá 

FLASH.
Pripravené je pre Vás občerstve-

nie, guláš, grilovaná klobása, 
bohatá tombola. 

Príďte si posedieť, porozprávať sa, 
zabaviť sa s nami!

Jednota dôchodcov
 ,,Jednoduché, ale krásne. Každá 
duša pri nich žasne. A vyznanie hneď 
sa núka, vzdať poctu šikovným ru-
kám. Našim mamám, čo skôr žili, tieto 
dielka vytvorili, či už malé, lebo veľké, 
neraz aj pri petrolejke. Každý z nás, čo 
ešte žije, nech si váži tradície!“
 To sú slová, ktoré boli súčasťou vý-
stavy ,,Z babkinej kuchyne“. Výstavu 
zorganizovala pani Vlasta Mašurová 
za pomoci našich členiek. O tom, že 
výstava mala úspech, svedčí aj to, že 
ju navštívili nie len naši občania, ale 
aj členky JDS z iných obcí napríklad 
– Lipt. Jána, Podtúrne, Uhorskej Vsi. 

 Naše posledné predprázdninové 
stretnutie sa nieslo v znamení gulášu. 
Tento rok sme vyskúšali ,,guláš ho-
telový“ u pána Rasťa Franka. Dostali 
sme ho pekne na podnose bez starostí. 
Chutil tiež výborne a samozrejme ne-
chýbala ani dobrá nálada.
 Po prázdninách pokračujeme v na-
šich pravidelných stretnutiach.

• Výstava dekničiek. Foto: -mu-

,,Chlapci“ zo Smrečian
Boli ešte malí a bolo ich veľa,
ale každý v každom mal svojho priateľa.
Či v dobrom a či v zlom ťahali vždy spolu
aj vtedy, keď tajne ušli poza školu.
Vyrábali bunkre na ,,bojisku“ novom,
dolu v zadnom Háji, lebo na Nicovom.
V každom kúte domov žili aspoň traja,
bosí vybiehali do detského raja –
za mlyn a na vodu za rôznymi hrami,
s častým chytaním rýb holými rukami.
Tak ako šli roky, chlapcov ubúdalo,
každého v iný kút do sveta zavialo.
Dnes už len sivý vlas 
dal im čas do vienka,
zostali príbehy a vzácna spomienka.
Na tých ,,výtečníkov“ nalejme si vína,
nech sa na ich ,,zbojstvá“ len v dobrom 
spomína.

Ján Frniak
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Materská škola
Medzi škôlkarmi

     Po zimných prázdninách pravidel-
ne každý mesiac sme navštívili Soľnú 
jaskyňu v Liptovskom Mikuláši a záro-
veň nás každý mesiac navštívili aj po-
níky. Týmito aktivitami podporujeme 
otužovanie, upevňovanie zdravia a zá-
roveň jazdením na poníkoch (animo-
terapiou) sa deti učia správnemu drža-
niu tela, rozvíjajú odvahu, prekonávajú 
strach,  upevňujú lásku a starostlivosť 
k zvieratkám. 
     Vo februári sa uskutočnil v našej 
MŠ karneval, deti si pripravili masky 
a vyzdobili  priestory. Spoločne sme 
tak vytvorili radostnú atmosféru plnú 
zábavy, súťaží a hudby. V tomto me-
siaci nás navštívili aj zamestnanci zo 
Slovenského múzea ochrany prírody 
a jaskyniarstva (SMOPaJ), spoločne 
sme sa venovali poznávaniu, starostli-
vosti o vtáčky a zvieratká v zime.
      Mesiac marec sa niesol v duchu 
rozprávky. Deti si priniesli do MŠ svo-
je najobľúbenejšie knihy a hrali sa na 
knižnicu. Na konci mesiaca sme sa ve-
novali ľudovým zvykom a tradíciám. 
Pri tejto príležitosti sme realizovali 
tvorivé Veľkonočné dielne, kde sme 
pod vedením pani Zuzky Furčákovej  
tvorili veľkonočné dekorácie a v spo-
lupráci s pánom Ľubomírom Sokolom 
sme zvládli pletenie korbáčov.
     V apríli sa naši predškoláci zúčas- 
tnili zápisu do 1. ročníka ZŠ. Všetci 
ho úspešne zvládli. Aj touto cestou 
všetkým ešte raz srdečne gratulujeme. 

Ku Dňu Zeme sme osadili  nielen nové 
herné prvky, ale sme aj farebne spestri-
li našu školskú záhradu. 
     V máji sa uskutočnilo vystúpenie ku 
dňu Matiek a otcov v našej obci v kul-
túrnom dome. Deti vystúpili s pes-
trým programom nielen na ľudovú 
nôtu. V tomto mesiaci sme poznávali 
kultúrne  pamiatky a významné budo-
vy v našej obci: kultúrny dom, obecný 
úrad, kostoly, pamätnú izbu, zároveň 
sme boli poznávať aj kultúrne pamiat-
ky v Liptovskom Mikuláši:  Galéria P. 
M. Bohúňa, Múzeum J. Kráľa, Synagó-
ga a pod.
     V júni sme ku Dňu detí v našej 
školskej záhrade usporiadali športovú 
olympiádu. Športovo sme pokračovali 
aj výletom do športového areálu VAPO 
floor  s.r.o. v Žiari.
 Akcie nám ešte nekončia, čaká nás 
návšteva do SMOPaJ v Liptovskom 
Mikuláši, koncert Veselo s gitarou 
a dlho očakávaná noc v škôlke a roz-
lúčka s predškolákmi, ktorá sa tento 
rok bude niesť v duchu  starovekého 
Egypta.
 Rok ubehol tak rýchlo a mne už ne-
zostáva nič iné, len všetkým rodičom, 
priateľom a sponzorom poďakovať za 
priazeň,  podporu a spoluprácu.

Kolektív a deti materskej školy
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V skratke
-  Ochotnícky divadelný súbor ATAK 

9 z Dovalova vystúpil so svojou au-
torskou hrou Kvety v kultúrnom 
dome v Smrečanoch 21. apríla, na 
naše javisko. Priniesol divadelnú 
hru o súčasných problémoch mla-
dých ľudí z rozvrátených rodín. 

-  Na konci apríla začala výstavba 3. 
etapy chodníka v obci.

-  V sobotu 19. mája sa stavali máje na 
priestranstve pred kostolom a det-
skom ihrisku. Okrem toho sa dali 
deťom do užívania nové hojdačky 
na dolnom detskom ihrisku. Poďa-
kovanie patrí mladým za podanie 
a realizáciu projektu, Poštovej ban-
ke za finančné prostriedky, všetkým
hlasujúcim za projekt, chlapom za 
brigádu pri kopaní jám a betóno-
vaní, dievčatám za občerstvenie, 
hasičom za stavanie mája, deťom za 
tanečné vystúpenie, folklórnej sku-
pine za pekné piesne.

-  V piatok 25. mája zorganizoval 
Evanjelický cirkevný zbor Smre-
čany Noc kostolov v evanjelickom 
kostole, v rámci ktorej bol baro-
kový koncert, prehliadka kostola 
a výstava liturgických predmetov.

-  Renovácie sa dočkali dve autobuso-
vé zastávky – pri Širicovcoch a pred 
kostolom, na ktorých bola obnove-
ná strešná krytina.

-  Deň detí sa v obci uskutočnil dru-
hú júnovú sobotu a niesol sa v du-
chu ,,Rozhýbme sa Smrečany“. 
O program a jednotlivé stanoviš-
tia sa postarali mamičky, členovia 
jednotlivých klubov TJDSŽ, hasiči, 
členky Červeného kríža, psovodi. 
Aj napriek upršanému počasiu na 
akciu prišlo množstvo detí, ktoré za 
svoje výkony boli odmenené batôž-
kom.

Zastávka v novom šate.  
Foto: -mu-
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Nová cesta Pod hrádzou. Foto: -mu-

Otvorenie letnej turistickej sezóny na Žiarskej chate. Foto: -mu-

-  16. júna bola otvorená letná tu-
ristická sezóna na Žiarskej chate. 
Telovýchovná jednota spoločne 
s Horskou službou pripravili pre 
turistov guláš, adrenalínovú atrak-
ciu, do spevu a tanca hrala ľudová 
hudba. Turistické chodníky sú ofi-

ciálne otvorené, užívajte si krásu 
našich hôr a predovšetkým myslite 
na svoju bezpečnosť! 

-  Novej vyasfaltovanej cesty sa na 
začiatku júla po dlhých rokoch 
dočkali aj obyvatelia ulice Pod 
hrádzou.              -mu-
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ŠPORT

Lyžiarsky klub
Bilancia sezóny

 Ukončenú sezónu 2017/2018 mô-
žeme hodnotiť ako vydarenú v rám-
ci výsledkov jednotlivých pretekárov 
a družstiev v Slovenskom pohári žia-
kov, predžiakov, juniorov a dospelých 
alebo aj v Pohári Liptova. 
 Na FIS pretekoch  – Veľká cena Slo-
venska na Štrbskom plese sa v obrov-
skom slalome umiestnil Tomáš Košík 
na 6. mieste, v slalome na 7. mieste, 
Janka Dudová v obrovskom slalome 

na 11. mieste a v slalome na 9. mieste, 
vo Valčianskej doline v slalome na 4. 
mieste a na Zimnej univerziáde – Bar-
bora – v slalome na 10. mieste.
  V Slovenskom pohári žiakov v cel-
kovom hodnotení: Mezovská Denisa 5. 
miesto, Noris Tomáš 21. miesto v ka-
tegórii starší žiaci. V kategórii predžia-
kov v Slovenskom pohári nás repre-
zentovali Stromková Lenka, Matejková 
Janka, Mudroňová Katka, Kapráľová 
Zuzka, Antošková Zuzka, Lukášiková 
Laura,  Mlynarčík Jurko, Garabáš Ja-
kub. V tomto zložení obsadili 9. miesto 
zo 46 hodnotených klubov. Najlepšie 
výsledky dosiahli Antošková Zuzka 
celkove 9. miesto, Stromková Lenka 10. 
miesto, Mudroňová Katka12. miesto, 
Lukášiková Laura 12. miesto.  

Na vodných lyžiach. Foto -zp-
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Skialpinistický klub

Pozývame Vás na 23. ročník 
vysokohorského duatlonu 
o cenu Žiarskej chaty, kto-
rý sa uskutoční 18. augus-
ta 2018. Štartujeme o 9.30 
v Smrečanoch, príďte si za-
pretekať, otestovať svoje sily 
alebo povzbudzujte preteká-
rov popri ceste!

V Pohári Liptova sme dosiahli veľ-
mi dobré výsledky, keď sme získali vo 
všetkých kategóriách cenné kovy: 7 x 
prvé miesto: Mlynarčík Juraj, Lukáši-
ková Laura, Mezovská Denisa, Loren-
číková Soňa, Mlynarčík Jurko, Podda-
ný Michal. 
 7 x druhé miesto: Stromková Len-
ka, Antošková Zuzka, Garabáš Jakub, 
Hampachelová Denisa, Dudová Janka, 
Boroš Jakub, Širicová Ella. 5 x tretie 
miesto: Beťková Jana, Noris Tomáš, 
Valaštiaková Sára, Marušiak Miroslav, 
Stromko Marek. V pohári Liptova spo-
lu pretekalo 43 našich pretekárov.
 Momentálne prebieha letná tré-
ningová príprava, naši pretekári už 
absolvovali jednodňové sústredenie na 
vodných lyžiach v Košiciach, toto leto 
nás čakajú ešte turistické a cyklistické 
sústredenie.

-mm-
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NA ZÁVER

Prázdniny sú, krásne teplo, naháňam sa s letným vetrom. 
Čaká na mňa náruč slnka, vodička, čo chladí, žblnká. 
V mori plávať, skákať, hrať, netreba sa vody báť. 
Postaviť si z piesku hrad, už sa teším to mám rád.

Redakcia Smrečanovín praje krásne prežitie letných 
prázdnin nie len deťom ale aj všetkým dospelým..


